



# 文明报



## 四川省出台群众性精神文明创建活动管理办法—— 文明创建 新时代再出发

本报记者 杨文娟

群众性精神文明创建活动是提升国民素质和社会文明程度的有效途径,是把社会主义精神文明建设的任务要求落实到城乡基层的重要载体和有力抓手。近日,四川省文明委印发《四川省群众性精神文明创建活动管理办法》(以下简称《管理办法》),进一步推动文明创建工作制度化规范化常态化。

据四川省文明办相关负责人介绍,该办法是四川省第一次制定出台的涵盖文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭“五大创建”活动的规范性文件。

**关键词:“把脉”新时代**  
推动文明创建持续健康发展

新时代面临新形势,精神文明建设地位更加重要、任务也更加繁重。如何在新时代推动四川省精神文明建设不断迈上新台阶,这是四川一直在思考的问题。

“我们现有的相关管理办法,与新时代精神文明创建工作发展实际已不相适应。”省文明办相关负责人表示,四川于1995年、2006年先后

出台了《四川省文明单位建设与管理暂行办法》《四川省文明城市(区)、文明县城建设与管理暂行办法》,随着时代发展与精神文明创建活动覆盖面不断扩大,相关内容需要及时调整和补充。

2019年5月,省委宣传部成立《管理办法》起草工作领导小组。6月至8月,起草小组分赴山东、福建、江苏等地学习借鉴先进经验,深入全省部分城市和创建单位广泛听取意见建议。10月上旬,形成初稿后,多次组织集中讨论、反复修改,形成讨论稿。随后,省委宣传部采取召开座谈会、书面征求意见等方式,共收到9个省直部门、13个市(州)文明办54条意见建议,修改形成《管理办法》审议稿。2020年4月9日,经省文明委2020年第一次全体会议审议,修改形成《管理办法》。

通过合法性、可行性论证及风险评估,《管理办法》分六章、共二十七条,“《管理办法》紧贴四川发展实际,有利于充分发挥四川优势,找准工作重点方向,更好地切实服从和服务于省委工作大局,推动全省文明创建工作持续健康发展。”省文明

办相关负责人告诉记者。

**关键词:严格标准**  
从严把关树典型

“开展群众性精神文明创建活动要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强‘四个意识’,坚定‘四个自信’,做到‘两个维护’,担当举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务……”记者了解到,《管理办法》明确规定了创建活动的指导思想、基本原则、总体要求、创建标准以及申报评选程序等,对于进一步加强对全省群众性精神文明创建活动的统筹规划与监督管理,大力提高创建工作的规范化制度化水平,具有重要的指导意义。

《管理办法》对创建四川省文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭的标准及程序进行了详细规定。其中,四川省文明城市创建有“组织领导坚强有力,创建工作机制健全”“思想教育深入细致,道德建设扎实有效”“创建活动持续深化,人民群众广泛参与”等八项标

准;四川省文明村镇创建有“环境面貌整洁优美”“乡村文化繁荣兴盛”“乡风民风尚向好”等五项标准;四川省文明单位创建有“道德风尚良好,业务工作过硬”“服务优质高效,社会责任彰显”等五项标准;四川省文明校园创建注重考核思想道德建设、教师队伍建设、校园文化建设等六个方面;四川省文明家庭创建要求家庭成员做到“爱国守法,遵德守礼”“平等和谐,敬业诚信”等四个要求。

**关键词:动态管理**  
创建不力或被取消称号

如何防止“牌子到手、创建到头”的现象发生?如何使创建工作常态长效、保持活力?依托《管理办法》,四川省将坚持精神激励和物质奖励相结合的原则,对荣获四川省文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭称号的,由省文明委命名,并颁发奖牌和证书;各地、各有关部门可从实际出发制定激励奖励办法,对获得荣誉称号的城市、村镇、单位、学校、家庭及

在创建工作中作出突出贡献人员进行奖励。

与此同时,在创建工作中,四川省将进一步加强动态管理,取消荣誉称号将是对出现问题的创建主体采取的最严厉措施。

根据《管理办法》,四川省文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭每3年评选1次。省文明委对四川省文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭的称号,在届期内将实行动态管理。各市(州)文明委每年将对获得称号的城市、村镇、单位、学校、家庭进行复查,并向省文明办提交复查报告。对工作停滞不前、出现突出问题的给予通报批评并限期整改;对工作严重滑坡、出现重大问题的查明情况并提出取消称号建议,报省文明办。四川省文明办将在创建周期第3年,对相关创建主体进行综合复查并予以通报。

《管理办法》同时也明确,被取消四川省文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭称号的城市、村镇、单位、学校、家庭,将不得参加下一届评选。经整改符合条件的,可参加以后的评选。

### 进一步营造积极健康网络直播空间

针对网民反映强烈的网络直播“打赏”严重冲击主流价值观等行业突出问题,国家网信办、全国“扫黄打非”办会同最高人民法院、工业和信息化部、公安部、文化和旅游部、市场监管总局、广电总局等部门6月5日启动为期半年的网络直播行业专项整治和规范管理行动。

据介绍,近日,根据群众举报线索并经核查取证,首批依法依规对“皇冠直播”“嗨哟直播”等44款传播淫秽色情、严重低俗庸俗内容的违法违规网络直播平台,分别采取约谈、下架、关停服务等处罚;对“么妹直播”“触手直播”等平台传播网络低俗直播内容做出行政处罚。

据了解,国家网信办、全国“扫黄打非”办将会同有关部门,坚持标本兼治、管建并举,在进行专项整治的同时,科学制定推动网络直播行业高质量发展的管理规则和政策导向,探索实施分级分类管理规范以及网络直播打赏、带货管理规则,形成激励正能量内容供给的网络主播评价体系,严厉打击违法违规直播行为,严肃追究相关直播平台责任,进一步营造积极健康、正能量充沛的网络直播空间,促进网络生态持续向好。

(《人民日报》张贺)

### 人社部:深度贫困地区高层次人才总量稳步提升

新华社北京6月8日电(记者王优玲)记者8日从人力资源和社会保障部了解到,2019年我国在“三区三州”等深度贫困地区开展了职称定向评价、定向使用和职业资格单独划线的“单独划区”工作,初步实现了深度贫困地区高层次人才总量的稳步提升。

人力资源和社会保障部有关负责人介绍,截至2019年底,“三区三州”共有15964人申报“双定向”高级职称评审,评审通过13661人,加上前期试点评审的4700人,共有18361人通过高级职称评审。

此外,2019年度“三区三州”等深度贫困地区职业资格单独划区工作全面完成。截至目前,“三区三州”等深度贫困地区通过“单独划区”共有11588人成绩合格,比“单独划区”前增加7097人,增幅158.03%,有效缓解了“三区三州”等深度贫困地区专业技术人员总量不足、专业性不强等问题。

该负责人说,“双定向”和“单独划区”政策根据贫困地区实际,在确保质量的前提下合理确定评价标准和分数线,并限定在当地有效。两项政策初见成效,增加了贫困地区基层人才的有效供给和发展空间,促进贫困地区基层人才稳定发挥作用。但受地区差异、人才队伍基础不同等客观条件限制,各地实施效果有所不同。

人力资源和社会保障部将视疫情防控进展情况,及时组织力量深入“三区三州”等深度贫困地区,尤其是在52个挂牌督战贫困县进行走访调研,实施“靶向治疗”,精准施策。下一步将积极推广“三区三州”等深度贫困地区的成熟做法,将“双定向”政策实施范围扩展至52个挂牌督战县和人社部2个定点扶贫县。

### 锦绣田园 画里乡村

芒种时节,四川省华蓥市禄市镇小驴山和凉水井村在滩涂地、撂荒地和荒山荒地发展起来的湿地公园和花木基地生机盎然,锦绣田园把乡村装点得如诗如画,分外美丽。图为小驴山村花木基地一角。

邱海鹰摄



## 艰苦卓绝的伟大历程

王琳琳

国务院新闻办公室6月7日发布了《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。这份约3.7万字的白皮书,真实记录、全景还原了中国共产党带领人民抗击疫情的伟大斗争历程,是一份写满人民至上、生命至上的“中国答卷”。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件,对中国是一次危机,也是一次大考。中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,统揽全局、果断决策,为中国人民抗击疫情坚定了信心、凝聚了力量、指

明了方向。14亿中国人民众志成城、万众一心,经过艰苦卓绝的努力,疫情防控阻击战取得重大战略成果,维护了人民生命安全和身体健康,为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

对于生命的无上尊重,是驱动人类文明进步的引擎。这份白皮书,通篇彰显了“人民至上、生命至上”的抗疫理念。病毒前所未知、疫情突如其来,中国始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,不惜经济出现短期“停摆”、不惜财政面临压力,也要集中一切资源、想尽一切办法,全力抗击疫情。广大医护人员慎终如始、全力以赴救治每一位

患者,从出生仅30个小时的婴儿至100多岁的老人,不计代价抢救每一位患者的生命,用行动诠释“人的生命高于一切”。

一个国家的人民有多团结,一个民族的未来就有多光明。疫情发生后,自1月24日除夕至3月8日,全国调集346支国家医疗队、4.26万名医务人员、900多名公共卫生人员驰援湖北,4万名建设者倾力抢建“生命方舟”……人民是中国抗疫斗争的最大底气和力量源泉。

疫情仍在肆虐全球之际,白皮书全面忠实记录中国抗疫艰辛历程,传递团结合作必胜信心,以公开、透明、负责任的态度,告诉世界中国抗

击疫情做法、成效,以真相戳破污蔑与谎言。

团结合作是战胜疫情最有力的武器。白皮书发出了中国与世界命运与共、联合抗疫,共同构建人类卫生健康共同体的主张。当前,新冠病毒仍在全球传播蔓延。人类唯有战而胜之,别无他路。只要国际社会团结前行,建设更加繁荣美好世界的目标就一定能够实现。



### 各地已设立乡、村级河湖长湖长和巡河员、护河员超120万名

新华社北京6月8日电(记者胡璐)全面推行河湖长制以来,各地设立乡、村级河湖长湖长和巡河员、护河员超过120万名,成为守护河湖的重要力量。

这是记者8日从水利部了解到的。水利部河湖管理司有关负责人说,全面推行河湖长制是加快生态文明体制改革、建设美丽中国的重要战略举措。全面推行河湖长制以来,各地设立乡、村级河湖长湖长和巡河员、护河员超过120万名,涌现出一大批“巾幗河长”“企业家河长”“河小青”“河小禹”等民间河湖长和河湖管理保护志愿者,在推动河湖长制从“有名”向“有实”转变、强化河湖管理保护中发挥了重要作用。

这位负责人说,为了推动河湖管理保护意识深入人心,由水利部、全国总工会、全国妇联等部门联合开展的“寻找最美河湖卫士”活动于近日启动。

“寻找最美河湖卫士”活动将历时6个月,包括推荐提名、投票遴选、集中宣传等3个阶段。活动将在全国乡、村级基层河湖长湖长和巡河员、护河员,“巾幗河长”“企业家河长”“河小青”“河小禹”等民间河湖长和河湖管理保护志愿者范围内,采取网络公众投票和专家评审投票相结合的方式,寻找全国十大最美河湖卫士、巾幗河湖卫士、青年河湖卫士、民间河湖卫士等。

### 本期导读

#### 扬州 汇聚凡人微光点亮道德星空

近年来,江苏扬州涌现出一批好人好事,形成了“一群好人、满城新风”的社会景象,成为创建全国文明城市的一大品牌。 (A4版)

#### 四川都江堰:“zhì在社区”让老旧小区“焕新颜”

2019年以来,四川省都江堰市在创建全国文明城市的过程中,瞄准老旧小区治理这个短板,创新推出了“zhì在社区 文明实践”主题社会实践志愿服务项目。 (B3版)